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ENERGIA

1) a) En wuna planta hidroeléctrica se transforma energia ..o, en energia
b) En un automoévil se transforma  energia ..o en energia
C) En el motor de una aspiradora......c.eecccuieeeiiieeecciiee et eree et e e e re e e earae e e sraee e
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€) En todos [0S CaSOS Ay .....cceiuviieeciiiicctee e de la energia.

2) Contesten justificando la respuesta, si es necesario hacer trabajo sobre un cuerpo para producir cada uno de los
siguientes cambios en su estado: a) Cambiar el mddulo de la velocidad pero no su direccién. b) Cambiar la
direccién de la velocidad pero no su mddulo. ¢) Cambiar médulo y direccién de la velocidad. d) Cambiar la
posicion.

3) Comparen el trabajo realizado por la fuerza de rozamiento, cuando un cuerpo es transportado por una rampa,
primero hacia arriba y luego hacia abajo.

4) Indiquen si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas y expliquen por qué.
a) Siuna fuerza hace trabajo sobre un cuerpo, su energia cinética aumenta.
b) Siuna fuerza hace trabajo sobre un cuerpo, su energia cinética disminuye.
¢) Si, por cualquier medio, se le entrega energia a un objeto, puede decirse que su trabajo aumenta.

d) La potencia de un aparato eléctrico es igual a la cantidad de energia que consume durante el tiempo que esté
encendido.

e) Lapotencia de un aparato eléctrico indica la cantidad de energia que consume por cada unidad de tiempo.
f) Una maquina, cuanto mas tiempo emplea en realizar un trabajo, mas potencia tiene.

g) Enun movimiento circular uniforme la fuerza centripeta no realiza ningun trabajo.
h) Si un cuerpo se mueve desde un punto hasta otro a mayor altura el trabajo del peso serd negativo, sin
importar por cual camino se mueva.

5) Den un ejemplo de proceso en el que se conserve la energia mecanica.

6) La fuerza variable que actia sobre un coche de juguete de m = 30 F {I'T}l
kg en el momento del arranque viene dada por la siguiente grafica:

a) Calculen el trabajo realizado por el motor del coche durante los 3

primeros metros. 200H
b) Calculen el trabajo total realizado por el motor del coche durante

todo el arranque.

c) éQué velocidad tendra el coche al final del proceso? 100H =
d) Si el arranque durd 5 s, équé potencia desarrollo el motor?

N
Rta 3 fim  X(m)

7) Un esquiador desciende desde el reposo sin rozamiento significativo, desde una altura de 100 m por la ladera de
una montafa. Suponiendo que su masa es de 80 kg:

a) Calculen la velocidad con que llega a la base.

b) éQué ocurriria si su masa fuera sélo de 60 kg?

Rta: a) 44,7 m/s

8) Un taco de madera de 8 kg se lanza verticalmente hacia arriba a una velocidad de 10 m/s. Considerando que el
movimiento se produce en el vacio, calcule:
a) A qué distancia del plano de lanzamiento se encuentra cuando su velocidad vale 4 m/s?
b) La maxima energia potencial que el cuerpo adquiere.
Rta: a) 4,2 m; b) 400 J



9) Sobre un cuerpo de 1 kg masa, que se desliza sobre una superficie horizontal, actuan las fuerzas F, y F, como indica
el esquema. Al pasar por el punto A, la velocidad del cuerpo es de 2 m/s. Sabiendo que la distancia AB vale 3 m.
Calcular la velocidad que tiene al pasar por B.

—>

F, Fi-5N

F,=2N

a a=30°

—> AB=3m
m F v,=2m/s m=1kg
| Rta: v=6,48 m/s
A B

10) El carrito (m=6 Kg) que pasa por A con la v indicada, recorre el camino dibujado (se desprecia el rozamiento).
Calcular:

a) Energia cinética, potencial y mecanica en B, Cy D.

b) La velocidad en B, Cy D.

b) La altura maxima que alcanzara el carrito sobre la rampa.
m v= Bim/s

Rampa

Rtas: a) y b) en el cuadro siguiente; c) H mdx =11,2 m

Rta. E, E. Erm velocidad
A 480 J 192 672 8 m/s

B 240 ) 432 ) 672 ) 12 m/s

C 360 312 672 10,2 m/s
D 0 672 ) 672 ) 15 m/s

11) Una persona arroja una pelota verticalmente hacia abajo, desde lo alto de un edificio. En el punto A, cuando la
pelota sale de la mano de la persona, su energia potencial (respecto del suelo) es E;a=8J, y su E4=5J.

A . a) Suponga que la fuerza de friccidon con el aire durante la caida de la pelota no es
l despreciable. {Se conservarad la energia mecanica durante la caida ?¢Por qué?
. b) Suponga que al llegar a B, la energia cinética en B es de 10 J.
: i) éCual fue la pérdida de energia potencial de la pelota al desplazarse de A a B?.
l ii) éCual fue el incremento de energia cinética de la pelota entre A y B? ¢Por qué este
D incremento no fue igual a la pérdida de energia potencial?.
: . iii) ¢ Cuanto vale la energia mecanica total del objeto en B?
: [ ] iv) éCuanto disminuyd la energia mecénica de la pelota entre Ay B?
B ’ v) éCuadl es la cantidad de calor generada por efecto de la friccién?

12) Un carrito de 2 kg de masa desciende por un plano inclinado. Al pasar por el punto A, su velocidad es de 10 m/s.
Entre Ay C la fuerza de rozamiento es despreciable. A partir de C asciende por un plano inclinado de 30°, actuando
una fuerza de rozamiento de 20 N.

&
W

h,= 5bm

B
Calcular:
a) vg b) vp ¢) trabajo total de las fuerzas en CD
Rta: a) 14,14 m/s; b) 8,94 m/s ;c)-120J
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13) El carrito de la figura se desliza por un camino de cuestas y pendientes. Sélo consideramos fuerzas de rozamiento

en las zonas AB y EF. (en el resto del recorrido, la fuerzas de rozamiento son despreciables).
I

.

D
A
h, h o
b 4 E’ F

Datos :
Frozen AB™ 5N dAB= 2 mva= 5 m/s
Frozener= 10N hA=3rr| hD=1m m=2 kg
Calcular:

a) vg

b) vp

¢) La distancia EF sabiendo que en F se detiene
Rtas:a) 3,87 m/s; b)7,42m/s ; ¢c)7,5m

14)
Sabiendo que el cuerpo partié del reposo y que el movimiento rectilineo uniformemente
variado durd 2 segundos, determinar la velocidad alcanzada por el cuerpo en dicho tiempo:

a) Usando principios de la dindmica y ecuaciones del M.R.U.V.

b) Usando el teorema del trabajo y la energia cinética.

¢) Usando el principio de conservacion de la energia mecanica.

_’.
F

F=100N; m= 10 kg ; u=0,25
Rta:v=11m/s

15) Se deja en libertad un piano de m=100 kg desde lo alto de un camién de mudanzas por un plano inclinado 30°. Si
el tablén que forma el plano mide 3 m, calcular:

a) La velocidad que tiene el piano cuando llega al suelo si no hay rozamiento.

b) idem pero considerando un p=0,1.

c) La fuerza que se deberia ejercer en a) para lograr que baje con velocidad constante. Realice el esquema de
cuerpo libre.
Resolver este problema usando los dos teoremas dados de energia. Verificar que se obtengan los mismos resultados.

Rta: a) 5,48 m/s; b) 4,98 m/s; c) 500 N

16) El motor de una bomba de agua puede desarrollar una potencia de 1000 W. Si el cambio de energia cinética es
despreciable, qué masa de agua puede subir por segundo desde un pozo de 20 m de profundidad. (Sugerencia: se
podria usar el Teorema del Trabajo y la energia cinética)

Rta: 5 kg

17) Una fuerza constante de 10 N empuja un cuerpo de 1 kg hacia arriba de un plano inclinado con p = 0,1, partiendo
del reposo en A.
i) Averiguar la velocidad del cuerpo en C:
a) Usando el teorema del trabajo y la energia cinética.
b) Usando el principio de conservacion de la energia mecanica.
¢) Usando sélo conceptos de cinematica y/o dindmica.
i) Calcular la potencia desarrollada por F mientras el cuerpo llegade AaC.

Rta: 1)v.=8m/s
2)P=40W




OTROS PROBLEMAS...

18) Una bala de 10 g es disparada verticalmente hacia arriba con una velocidad inicial de 200m/s. Si la bala llega a una
altura maxima de 1.2 km, é{qué porcentaje de energia mecanica se pierde por la resistencia del aire?

Rta: 40%

m= 2 Kg.
o=37°
hy b F=10 N
D AB=5m
hB= 10 m

C

En AB hay rozamiento con p=0,1. En BCy CD no existe rozamiento. El carrito parte del reposo en A por la accién de
la fuerza F constante, que deja de actuar en B. A partir de B el carrito se mueve por la pista indicada. Se pide:
a) Diagrama de cuerpos libre en AB y CD.
b) Calcular la velocidad en B sin usar conceptos de energia.
c) Determinar la energia mecénica del cuerpo en C.
d) Determinar la distancia CD maxima que podra recorrer el carrito antes de volver a caer. (Usando conceptos de
energia).
Rta:b)v =5,2m/s ; ¢)E =227); d)CD=189m

20) Resolver por energia

E

En AB no existe rozamiento mientras que en BC hay p= 0,1. Si el carrito de masa m = 10 kg pasa por A con v, =2 m/s,
determinar la mdxima altura h, que podra alcanzar en el segundo plano inclinado.

Rta: 2,8m



CALORIMETRIA

1) Cuando se instalan los rieles del ferrocarril, se debe prever su dilatacién térmica. Entre dos
estaciones se colocaron rieles de 36 m de longitud écudl es la separacién minima que debe
dejarse entre dos tramos sucesivos, si la temperatura maxima medida en los rieles es de 602C y
los mismos
se instalaron con una temperatura de 82C en su
superficie?* a= 11 x 10_6 (‘—’C_l)

Rta: 2,1cm

*La temperatura de los rieles se mide con ayuda de un termémetro especial colocado en una montura metilica. La cara inferior de
esta montura es plana y se coloca sobre el riel., su parte superior estd cubierta para protegerla de los rayos solares. Fuente: CNRT.
Area Infraestructura. Ferrocarriles Argentinos.

2) En una experiencia un grupo de alumnos trabajé con 2 cuerpos de igual masa determinando
la variacion de la temperatura al
entregar diferentes cantidades

Cantidad de calor en funcidén de la variacidn de la

de calor obteniendo el grafico tempeatura
mostrado.
Observando dicho grafico: 1300
a) éQué conclusiones o
podria obtener? 1100 =
. . 1000 2
f) Si conociera el valor de la o) +
masa de los cuerpos, ¢qué - 80O 3
. ® 700 ]
podria calcular? Suponga la g eml
masa de cada uno igual a 100g y 500 3
realice el calculo propuesto. i
200 =
100 =
ﬂ L 1 I

Rta: a) c(azul) = 0,2 cal/geCy
c(rosa) = 0,1 cal/geC

3) Se colocan dentro de un horno de microondas dos vasos idénticos, ambos contienen iguales
volumenes de leche y de agua, a igual temperatura. Se hace funcionar el horno durante un minuto
y se los extrae. En esas condiciones, ¢tendran ambos liquidos la misma temperatura? Justificar la
respuesta. ¢La diferencia entre sus composiciones quimicas es el Unico factor que se debe
considerar?

4) El valor caldrico de un alimento indica la maxima cantidad de energia que ese alimento puede
suministrar al producirse su combustidon. Una dieta normal implica incorporar alimentos que
suministren diariamente 2500 kcal aproximadamente. Si el calor especifico del cuerpo humano es
0,83 kcal/ kg °C, écuanto deberia aumentar la temperatura de una persona de 60 kg en un dia?
éPor qué no ocurre ese aumento?

Rta: 50,22C

5) El té contenido en una taza esta muy caliente y se decide agregarle un poco de agua fria para
poder tomarlo. Si el calor especifico del té es practicamente igual al del agua, ¢cuanta agua de la
canilla habra que agregarle para poder tomarlo? (Para la resolucidon de este problema hay que
aportar todos los datos que sean necesarios, por ejemplo, estimar la temperatura a la que se
encontraba el té inicialmente, etc.)



6) Para determinar el calor especifico de un metal, se colocé una masa de 100g de ese material a
1009C, en un recipiente aislado. En el recipiente habia 150g de agua a 209C. Después de un
tiempo, la temperatura del sistema se estabiliza a 302C.

a) ¢Qué valor se obtiene, a partir de esos datos, para el calor especifico del metal?

b) Sise tiene en cuenta que el recipiente tiene un equivalente en agua de 10g éicudl es la
modificacion en el resultado obtenido anteriormente?

c) Siademds se tiene en cuenta que durante la medicidn, el sistema transmitié calor hacia el
exterior por valor de 20 calorias, écudnto vale el calor especifico del metal?

d) ¢Cual fue el porcentaje de error cometido en la primera determinacion al no tener en cuenta la
influencia del recipiente y las pérdidas hacia el exterior?

Rta: a) 0,214 cal/g °C; b) 0,228 cal/g °C; c) 0,226 cal/g°C; d)5,3%

7) En un calorimetro de equivalente en agua 30 g se colocan 70 g de agua a 20°C. Se agregan 50 g
de una sustancia desconocida a 902C obteniéndose una temperatura final de equilibrio de 222°C.
Calcular el calor especifico de la sustancia agregada.

Rta: ¢ = 0,0588 cal/geC

8) En un refugio de alta montafia, dos andinistas van a reponer energia con una sopa instantanea.
Como no hay agua disponible, ellos deben fundir un trozo de hielo de 1 kg que se halla a —4° C,
con ayuda de un calentador.
a) Calcule qué cantidad de calor se requiere para obtener agua caliente a 95° C.
b) Si el agua rompid hervor a esa temperatura, explique claramente la posible
causa. Datos: ch = 0,5 kcal/kg°C; ca= 1 kcal/kg°C; In= 80 kcal/kg

Rta: a) Q=177 kcal

9) En un calorimetro de capacidad calorifica despreciable que contiene 300 g de agua a 20 °C se
colocan cubitos de hielo a una temperatura de 0°C. Si la temperatura final del sistema es 10 °C, a)
calcula la masa de los cubitos de hielo .b) Representa graficamente Q(t) para la masa de hielo y
para el agua

10) Dentro de un calorimetro de 20 g de equivalente en agua hay 480 g de agua a 302C.Se
introducen 300 g de agua en estado sélido a -59C. Hallar el estado final de la mezcla, es decir, la
temperatura final y las masas de equilibrio..

Rta: t = 0 °C, m(hjelo) = 121,875 gy M(agua) = 658,125 g

11) ¢A qué se debe que el aire atrapado dentro de una campera inflada evite que el cuerpo pierda
calor? ¢Por qué cuando nos la sacamos el aire que nos rodea no nos abriga?

12) Dos recipientes, uno de plastico (un bol con comida) y uno de aluminio (una lata de gaseosa)
guedan toda la noche en una heladera, por lo que tienen igual temperatura ¢Por qué razoén, al
tomarlos entre las manos, la lata se siente mas fria que el recipiente de plastico?



PRIMER PRINCIPIO

1) Cite algun ejemplo de algln proceso en el cual un sistema no intercambie calor pero su
temperatura disminuya.

2) Cite un ejemplo de algun proceso en el cual un sistema reciba calor sin modificar su
temperatura.

3) En cierto proceso se suministran 500 cal a un sistema y al mismo tiempo se hace sobre él un
trabajo de 100 J. ¢Cual es su variacion de energia interna?

Rta: AU =2190)
4) Un gas absorbe 20 kcal y se expande contra

L . . P(atm)
una presion exterior, segun se muestra en el

siguiente grafico. 12

Decida si las siguientes afirmaciones son verdaderas

o falsas y justifique su respuesta: Vi)

a) La evolucién del gas corresponde a un proceso o
adiabatico.

b) El trabajo realizado es de 0,292 kcal.

c) La variacion de energia interna es de 82,34 Kl.

5) Decida sobre la verdad o falsedad de las siguientes afirmaciones, justificando su respuesta.

a) En una evolucién isocdrica, si entrego calor la presién aumenta y la temperaturay la
variacién de la energia interna es no nula,

b) Un gas ideal (sistema) experimenta un proceso en el que la energia interna disminuye en
500J. Al mismo tiempo, 24Kcal de trabajo se realizan sobre el sistema. Entonces la energia
transferida como calor es 524).

c) En unatransformacion isotérmica el trabajo realizado es nulo y la variacion de la energia
interna es distinta de cero.

6) Un gas es llevado a través del proceso ciclico
descrito en la figura:

Decida sobre la verdad o falsedad de las siguientes
afirmaciones, justificando su respuesta.

a) La energia neta transferida al sistema cdmo
calor durante un ciclo completo es de 120 kJ.

b) El trabajo realizado durante el proceso es -
28,8 cal.

c) Laenergiainterna se mantuvo constante,
pero no su temperatura.




7) Decida sobre la verdad o falsedad de las siguientes afirmaciones, justificando su respuesta.

a)
b)

c)

8) (a)

fluido que se expande de i a f como se indicaen la

En una evolucidn isocérica, si entrego calor la presién aumenta y la temperatura también
por lo tanto aumenta el volumen y la variacién de la energia interna es nula,
Si un gas absorbe 50kcal de calor y realizan sobre él un trabajo de 100J, su energia interna
varia 50Kcal.
En una transformacidn isotérmica el trabajo realizado es nulo y pero la variaciéon de la
energia interna es distinta de cero.

P(Pa)

Determine el trabajo realizado sobre un ,
6xX10F~~—

I
figura, (b) ¢ Cuanto trabajo es realizado sobre el :
4x%10°H i
fluido si se comprime de [aialolargo dela : |
|
misma trayectoria? 9 x “,qa.._____:_____l:____ | . /
| : I | I
| | I | |
. . 7z i] Cl : l’(II]J'
9) Si el volumen de 1 mol de nitrégeno se expande 0 1 2 3 4

0
a una temperaturade 18 Cdesde51a 101,

Figura P20.24

Cuanto calor debe suministrarse para mantener
la temperatura del gas constante? La expresion del trabajo realizado por un gas en una

evolucidn isotérmica es L=n.R.T In V¢/V; .

10) Un gas se comprime a una presion constante de 0.8 atm de 9 La 2 L. En el proceso, 400 J de

energia salen del gas por calor. (a) éCual es el trabajo realizado sobre el gas? (b) ¢Cual el

cambio en su energia interna?

11) Sea un mol de gas ideal a 4 atm de presién que ocupa un volumen de 2 I. El gas evoluciona
isotérmicamente hasta alcanzar un volumen de 4 I. Calcule:

a) El trabajo realizado por el gas.

b) La presién y temperatura final.

c) Representar graficamente dicha evolucion.

Rta.:a) L=5,55atml; b)p=2atm; T=97,6 K

12) Un gas evoluciona reversiblemente desde un estado
“A” hasta otro estado “C”, segun el recorrido ABC,

isotérmica y BC una isocora.
a) Calcule el trabajo realizado por el sistema.

donde el tramo AB es una transformacion

b) La cantidad de calor que el sistema intercambia
con el medio exterior en toda la evolucion,
indicando si es absorbida o cedida. !

La variaciéon de energia interna en toda la C
evolucién y en la indicada con la linea de puntos.

Justifique.

Datos: pa=2atm; Tao=120K;

Va=21;m=100g; Vc=41; Tc =170 K; ¢y = 0,22 cal/geC

v

Rta.: a) Lagc = 2,77 atml; b)Q=1.169,9 cal; c)AUac = 1.100 cal; AU; = AUac
9



Problemas optativos

14) Cuatro moles de un gas ideal evolucionan segun el ciclo de
la figura, en donde las curvas representadas corresponden a

dos isotermas diferentes, una a temperatura Tp y otra a la

temperatura Tg. Se pide: completar los casilleros del cuadro
con el calculo de cada magnitud especificada. Se sabe que

Cy =21(J /mol. K)

au() | wg) [ ap PROCESO T(K) | v(m’) | P(pa)
A A-B 4 4000
B B-C 6
C C-A 9

15) Responder con fundamento: Durante una transformacién adiabatica la variacidon de energia
interna de un sistema es de - 550J ¢ Cuanto trabajo realiza el sistema durante la transformacion?

16) Responder con fundamento: Durante una transformacion isobarica (a presién constante)

, 3 3
a 1 atm, el volumen de un gas varia desde 0,00lm hasta 0,0015 m  y el gas absorbe 30J de
calor. ¢Cudl es la variacidn de energia interna del sistema?

17) Responder con fundamento: Durante una transformacién un sistema realiza 700J de trabajo
y absorbe 1200J de calor. ¢Cual es la variacidn de energia del sistema?

18) Una cantidad fija de gas experimenta T T T T T TL . B
los cambios reversibles ilustrados en el :

. . . , . © — A
diagrama p-V de la figura. ¢ Cuanto trabajo % . :
se efectua en cada proceso? ‘3050 <105 - ———-¢g > 3 !

& [ |
L | |
i‘ | |
I | |
| | | | v
0 0256 050 075 1.00
Volumen (m3)
P
19) 1 mol de gas ideal se somete al proceso z o
ciclico de la figura. 3209
. . . . & ) ) 3
a) Determinar el trabajo que interviene en B
o £ 1.00 1 —— N— T,
cada uno de los siguientes procesos B l A 400 K
. %
b) Calcular®EU, Wy Q para el ciclo e : i 200K
0
completo. Vi V2
Volumen

c) Determinar T3

10



MOVIMIENTO ARMONICO SIMPLE

1) Cuando un objeto de 200 gramos de masa se encuentra unido al extremo inferior de un
resorte que cuelga en posicidn vertical, el conjunto masa-resorte se extiende 40 mm. Luego si
el objeto es estirado 20 mm a partir de su posicién de equilibrio y luego liberado. Se pide: a) la
amplitud del movimiento; b) la frecuencia de la oscilacion.

2)

3)

4)

5)

Un cuerpo cuya masa es de 0,5 kg oscila en un plano horizontal unido a un resorte. El periodo
es de 1s. En los extremos de la trayectoria, su energia mecdnica es de 0,2 J, determinar:

a)
b)
c)

d)

La constante eldstica del resorte y la amplitud del movimiento;

La velocidad mdaxima;

La aceleracion del cuerpo cuando la posicién es igual a un cuarto de la amplitud (en el
semieje positivo);

Sabiendo que en el instante en que se comienza a estudiar el movimiento, el resorte estd
totalmente estirado, realizar los graficos de x(t), v(t) y a(t).

Un cuerpo de 0,25 kg estd unido a un resorte dispuesto horizontalmente. Se lo estira 18 cm y
se lo suelta. En ese instante se comienza a medir el tiempo para estudiar el movimiento
armonico simple que describe. Se sabe que su frecuencia es de 0,21/s.

a)
b)
c)

d)

e)

Un

Escribir las ecuaciones horarias del movimiento

Calcular el valor de la velocidad maxima

En un segmento representativo de la trayectoria indicar, en las respectivas posiciones, los
vectores correspondientes a la aceleracién mdaxima y la fuerza recuperadora maxima.
Fundamentar.

Representar los graficos cualitativos de x = f(t), v = f(t) y a = f(t) en forma correlativa.
Fundamentar.

Resolver mediante conceptos y ecuaciones relativos a la energia: Calcular la velocidad del
cuerpo cuando el cuerpo pasa por la posicion x = 8cm.

cuerpo de masa 0,2 kg estd unido a un resorte y oscila con un MAS sobre una mesa

horizontal sin rozamiento. La aceleracion mdaxima de la masa tiene un valor igual a 4n2 cm/sz.
Sabiendo que el desplazamiento maximo es de 4 cm y que se ha comenzado a contar el tiempo
cuando la aceleracion adquiere su maximo valor absoluto, siendo la posicidon en ese instante
positiva, determine:

a) el periodo del movimiento y la constante eldstica del resorte,

b) la ecuaciéon horaria de la posicion x(t), y realice el grafico correspondiente a dos periodos.

c) lavelocidad del cuerpo cuando su posicidn corresponde a la mitad del desplazamiento.

Resuelva este item usando conceptos de energia.

Un cuerpo de masa M=1000g se encuentra unido a un resorte de constante K=100N/m.
Indicar por Verdadero o Falso sobre las afirmaciones siguientes:

a)

b)

Si se hace una fuerza sobre la masa que estira al resorte 20cm y se suelta, el sistema
. Ly - -1
realiza un MAS cuya ecuacién de movimiento se expresa como X(t)=0,2m Sen(10s "t +11/2).

Si se hace una fuerza sobre la masa que estira al resorte 20cm y se suelta, el sistema
. Ly - -1
realiza un MAS cuya ecuacion de movimiento se expresa como X(t)=0,2m Cos(10s "t).

Si se hace una fuerza sobre la masa que comprime al resorte 20cm y se suelta, el sistema

-1
realiza un MAS cuya ecuacién de movimiento se expresa como X(t)=0,2m Sen(10s "t - 1t/2).
11



6)

d)

)
g)

h)

j)

k)

El sistema se encuentra oscilando con una amplitud de 0,2m y se comienza a describir el
movimiento cuando la masa pasa por el origen de coordenadas moviéndose hacia los X

. . . -1
negativos, entonces la ecuacién de movimiento se expresa como X(t)=0,2m Sen(10s "t +m).

La velocidad maxima que alcanza la masa vale 2m/s si la amplitud del movimiento es 20cm
y 3m/s si la amplitud del movimiento es 30cm.

La aceleracion maxima que alcanza la masa vale 20m/s" si la amplitud del movimiento es
20cm.

La fuerza maxima que realiza el resorte vale 3000N y no depende de la amplitud del
movimiento.

El periodo de la oscilacidon es menor a 1 segundo para amplitudes del movimiento menores
a 0,2my es mayor a 1 segundo para amplitudes del movimiento mayores a 0,2m.

La energia potencial del resorte vale siempre 2J.

La energia cinética de la masa es nula en los extremos de la oscilacién.

La energia mecdnica del sistema masa-resorte se mantiene constante en el tiempo.

Si se hace una fuerza sobre la masa que estira al resorte 20cm vy se suelta, a los 2 segundos
la masa se encuentra en X(2s) =-0,082m.

En un modelo mecanico simple que describe la vibracién de una molécula de metano, el
atomo de hidrégeno y el atomo de carbono se consideran como si fueran dos masas unidas

por un resorte. Dado que el &tomo de hidrégeno es mucho menos masivo que el de carbono;

en dicho modelo resulta conveniente despreciar el desplazamiento del atomo de carbono. La
grafica siguiente muestra cdmo cambia con el transcurso del tiempo, la posicién de un atomo
de hidrégeno con respecto a su posicion de equilibrio en una molécula de metano.

x/%10%m 2.0

=
ad
i

i
1.0 T f v f T

0.0 [ ' / 1/ x105s

Se pide: a) determinar la amplitud de la oscilacion; b) la frecuencia de la oscilacidn; c) la
energia cinética maxima del &tomo de hidrégeno.

-27
Dato: la masa del 4tomo de hidrégeno es 1,7 x 10 Kg
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7) En biologia encontramos fenédmenos oscilatorios por todos lados (ritmos circadianos, actividad
cardiaca, crecimiento estacional, actividad neuronal ritmica, etc.). En gran parte de los casos,
la variable que sigue un comportamiento oscilatorio no es la posicidn sino que se trata de
alguna otra magnitud (concentracién de proteinas, flujo, tamafno, voltaje, etc.). Asimismo,
dificilmente las variables sigan funciones sinusoidales puras. El siguiente grafico muestra la
fluctuacidon en las concentraciones de las proteinas PER/TIM y CLOCK en el transcurso de un
dia en células de la mosca Drosophila melanogaster. Estas proteinas controlan el ritmo
circadiano de la mosca. Hay una tercera oscilacién en la figura: la luminosidad (en tonos de
gris). éCual es el periodo de cada oscilaciéon? ¢Cual es la amplitud de las oscilaciones de
concentracion? ¢ Cudl es la diferencia de fase entre

las dos curvas? Expresar las diferencias 5 4
. Onc
en horas, en radianes y en grados, entra 3
considerando que el periodo  cian
corresponde a 2T (ng/ 2
mi
) 1
D
En Internet: Andreas 6
KlostermannPER/TIM Circadian Time {hr)

Rhythm Model in Drosophila.
https://www.youtube.com/watch?v=NYv-SrGNYIA&feature=youtu.be&t=344[Consultado 22 de Mayo de 2016]

Actividades y ejercicios interactivos para realizar con la computadora.

Se empleard un software matematico interactivo y de acceso libre llamado Geogebra. Para ello se
requiere conectar con la pagina: http://fisicacongeogebra.blogspot.com.ar/2014/02/prueba-con-

geogebra.html|

OSCILACIONES

Applets alojados

en NUESTRO BLOG DE ONDAS
GeoGebra Tube Ondlas que nos Rodean

A continuacion ponemos a disposicion de nuestros lectores la coleccion de TRADUCTOR
applet utilizados en las diferentes paginas de este Blog. Fueron disefiados v
elaborados por nosotros mismos con el excelente software Geogebra, como Seleccionar idioma v
recursos didacticos para facilitar el aprendizaje de los conceptos de fisica vy Con la tecnolegia de Go ale Traductor de Google
quimica gue agqui se discuten. Se encuentran alojados en la pagina
GeogebraTube (http://geogebratube.org), donde cada uno se describe con su ARCHIVO DEL BLOG
respectiva lista de actividades. Se agradecen sugerencias para mejorarlos. v 2014 (3)

¥ febrero (3)

Nnacil ArinkES

8) Para practicar con las ecuaciones horarias de un movimiento armadnico simple se propone
trabajar con los siguientes Applets:

a) Estos Applets permiten simular el movimiento armdnico simple de un disco sometido a la
accién de una fuerza restauradora. Se representan las graficas que corresponden al
desplazamiento X, a la velocidad V, la aceleracion a de una particula ubicada sobre el disco y la
fuerza restauradora F.

13



b) Para esta actividad se propone trabajar con el segundo Applet

Primer applet:
""" ax 8 _15
@F o
wAY} 2
Ma
e
By S—
F ;
-2 =1 :‘ 0 q 2
-Xm + Xm
 Inicio | [ Pausa ] [ Reinicio |
()

Ver en: http://www.geogebratube.org/material/show/id/96014

Segundo applet:

O¥=sen{ty 0V =cos{t)yJa= =sén(tj- -2,

—

LN
\\\\\

», ‘ X
1 2 sNy 4 5 4

A A y d

’Q‘-"::.:"(’

Ver en: http://geogebratube.org/material/show/id/81291

Actividades:

1. Coloque el Deslizador de frecuencia angular () en 1.

2. Pulse el boton de Inicio. Observe como el disco oscila armonicamente entre

los puntos de retorno izquierdo - Xm y derecho +Xm. Cambie el valor de |a
frecuencia angular a 2, 3, 4,... y observe como el disco oscila mas rapido.

3. Active las casillas y siga las variaciones en la magnitudes de los vectores
X(t), V(t), a(t) y F(t) a medida que el circulo oscila.

4. Determine el periodo T del MAS en s (segundos) y la frecuencia angular () en
Hz (Hertz).

Actividades:

1.Pulse el boton de Inicio. El disco oscila arménicamente y la funcion
desplazamiento X(t) se va dibujando simultaneamente; por igual cambian al
unisono, las magnitudes y los sentidos de los vectores X, Vyay F.

2. Active la casilla desplazamiento y la funcion seno se superpone a la grafica
de punto X. Esto indica que esta funcion seno describe el desplazamiento del
disco durante su movimiento oscilatorio.

3. Active las demas casillas V' y a, para desplegar sus graficas. Estudie la
correspondencia entre las graficas de las funciones y sus respectivas
representaciones vectoriales,

4, Determine el periodo T del MAS en s (segundos) y la frecuencia angular en Hz

(Hertz) directamente de las graficas.

9) Para poner en practica lo visto acerca de los sistemas masa resorte que describen un
movimiento armdnico simple, se propone trabajar con el siguiente Applet.

m =200 Kg

k=50 N/m

t=0.86s

=
(m)
;)

@]

Ver en: https://tube.geogebra.org/student/m791191

. [
Sistema masa-resorte 3
m =200 Kg X
? t
v
a t
k=50 N/m R 1
Angulodefasep=0
t=08 ‘ Posicion  x(f) =x, sen(wt)
Velocidad ~ v(t) = v, C0s (wt)
{INIcio ][ PAUSA | REINICIO | Aceleracién  aft) = -a, sen (w 1)
(»)

Ver en:https://tube.geogebra.org/student/m791317

—
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Actividades:

1. Pulse la tecla de Arrangue v observe como se comporta | sistema a medida
que transcurre =] tiempo. La e=longacion v la tuerza restauradora wvarian a
medida que =l sistema oscila; note  que los wectores que las
represernlar, siermmpre Lienen senlidos conbrarios.

2. Varie la masa de la esfera con el Deslizador rojo v observe como varia el
pcriodo de oscilacion. éAumenta ¢l pecrniodo con el incremento de la masa?

3. Varie la conslanle elastica con g2l Deslicador asul v observe como varia el
renodao de oscilacion. Zaumenta el parodo con la cdisminucion de k2

4. Elija el maximo valor de la miasa v el mimime valor de la constlanle elaslica.
Reinicie el applet. Pulse Arranque vy mida 21 tiempo transcurrido para 2
oscilaciones. Calcule el periodo y la frecuencia de oscilacion. Compare con las
Referendasuaciones del modela MAS (1 = 6,28 (m/k)Y/2, f = 1/1).
En internet:ORLANDO BENITO ESCALONA TORO/GREGORIA CABRAL .FISICA CON
GEOGEBRA. http://fisicacongeogebra.blogspot.com.ar/2014/02/prueba-con-geogebra.html [ consultado
el 22 de Mayo de 2016]
Otrossitiosrecomendados:
http://www.walter-fendt.de/ph14s/
http.//fem.um.es/Fislets/CD/II20ndas/I1130scilaciones/default.htm|
http.//www.walter-fendt.de/ph14e/resonance.htm
http://fisicacongeogebra.blogspot.com.ar/2014/02/prueba-con-geogebra.html
http://phet.colorado.edu/sims/mass-spring-lab/mass-spring-lab _es.html
SOBRE RESONANCIAhttps://www.youtube.com/watch?v=c8G0-KS6kNg
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1)

2)

3)

4)

5)

6)

7)

8)

ONDAS

Una onda transversal armdnica viaja a (a) (b)
lo largo del eje x, en el sentido positivo

> ] . y(mm) y(mm)

de dicho eje. En la figura (a) se A \

muestra el perfil de la onda a tiempo 3| | ] 2t -

t=0ms, y en la figura (b) se representa, ! N /N it JA //\ t{ms)

en : T N1 14 0 5 /10| Ns| 20
=] =1

funciéndeltiempo,el -2 _2

desplazamiento transversal cuando ¢ =3

x=0m. Se pide: i)
determinar la amplitud de la onda; ii) determinar la longitud de onda; iii) calcular la velocidad de
propagacion de la onda vy iv) escribir la ecuacion de la onda.

En el experimento del tubo de Quincke se encuentra el primer minimo de interferencia cuando el
tubo se ha desplazado 12 cm y el generador de audio se encuentra en 1200 Hz. A) ¢ Qué velocidad
de propagacion del sonido resulta del experimento? ¢ Qué criterio de incertezas utilizaron en el
tp?

En una cuba que contiene agua se propagan ondas provenientes de dos fuentes puntuales

coherentes Fq y Fp, ambas emiten con la misma amplitud y con una frecuencia de 18 Hz. La

velocidad de propagacion de las ondas en el agua es de 36 cm/s.

a) Explicar el fendmeno que se produce en el liquido.

b) ¢éQué ocurre con la amplitud de un punto O que estd a 35 cm de Fp ya 31 cm de Fq.
Fundamentar

c) ¢éCual es el orden de maximo o minimo de interferencia correspondiente? Fundamentar.

Describir los posibles modos de vibracién que se establecen en un tubo cerrado y un tubo
abierto. Fundamentar. Realizar los esquemas representativos.

Un tubo cerrado y otro abierto, de igual longitud, vibran en sus respectivos modos
fundamentales, ¢en cual de ellos se obtiene el sonido mds agudo? La respuesta debe estar
fundamentada.

Trabajo Practico “Sonido”. Describir como se produce el fenémeno de interferencia en el
Trabajo Practico. Escribir las ecuaciones que plantea en el TP para calcular la longitud de onda.
Fundamentar.

Una onda sonora viaja en el aire con una frecuencia de 500 Hz. Si parte de la onda viaja del
aire al agua, ¢cambia su frecuencia?, ¢cambia su longitud de onda? Justifica. Realiza un dibujo
de los frentes de ondas en el aire y en el agua

Una onda armonica se propaga en una cuerda, cuya ecuacién es y = 0,02 cos 21'((0,25.m_1 X— 50.5_1 1)

a) ¢éCuadl es la velocidad de la cuerda?

b) Representary (x) parat =0 ¢Qué representa este grafico fisicamente? Indica en el dibujo
dos puntos que estén en oposicion de fase

c) équé movimiento realizan los puntos de la cuerda?
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9) En el experimento del tubo de Quincke se encuentra la primera interferencia destructiva cuando
el tubo se ha desplazado 6 cm y el generador de audio se encuentra en 1450 Hz.
a) Calcula la velocidad de propagacién del sonido
b) ¢éCudnto se debe desplazar el brazo mévil para encontrar la segunda interferencia destructiva?
c) Explica por qué tuvieron que medir necesariamente dos longitudes de la columna de aire
en resonancia para calcular la frecuencia del celular

10) Un diapasén vibra junto a un tubo abierto de 30 cm de longitud que contiene aire y se percibe
el fendmeno de resonancia. Sabiendo que se produce la vibracién fundamental y que la
velocidad del sonido en el aire es v= 340 m/s,

a) Realice un esquema correspondiente a la situacion planteada y calcule la frecuencia del
diapason.

b) ¢éQué longitud debe tener un tubo cerrado para que resuene, en su vibracidon fundamental,
con el tubo abierto del problema? Fundamente su respuesta.

11) En relacién al TP de Sonido, describa el disefio experimental del tubo de Quincke y explique el
procedimiento realizado para determinar la velocidad de propagacién del sonido.
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